教

育

思

享

的

泼

活





# 生涯规划,课堂搞定

### 省城多所学校将生涯教育课纳为必修

2020年山东省将迎来"新高考",今年秋季入学的高一新生将成为首批"吃螃蟹者"。为适应新高考改革的需要,近日山东省教育厅发表《山东省教育厅关于做好普通高中学生发展指导工作的意见》,里面指出学校需开设学生发展指导课程。

目前,山东省实验中学、山师附中、济南外国语学校等学校已经将高中生涯教育课程纳为必修课。对于这门课程,家长是如何看待的?老师和校长又如何解读?记者随机向三百余名学生和家长发放了调查问卷。调查显示,家长和学生希望课程设置更加多元化,增加实践性和互动性的授课方式。

本报见习记者 潘世金

谨

#### 调查中6选3科目 八成学生偏向选理化

据了解,新高考将采取"3+3"考试模式,即语文、数学分语为全国统考科目各科满分介值为150分,不再区分文理科。的高考录取的等级考试科目,为自营,数据,以思想要,以思想要,以思想或治、历个级考试科目中选择3门。经统考试科目中选择3门。经统计,共有20种组合。

调查显示,化学、物理、生物仍是学生青睐选择的学科,分别80.43%、78.29%、64.77%的比例。小刘己一直很是一个一新生,他表示自己一面会选课上方面会选课上方面会选择自己未来想报考法律相关的自己未来想报考法律相关的之外组合。

济南外国语学校发展指导中心副主任葛浩告诉记者, 导中心副主任葛浩告诉记者, 经过学校调查得知,30%的学生有意向选择商科专业,12% 的学生有意向选择外语专业, 专业的选择也和选课内容有 所关联。

#### 44.73%的家长不 了解新高考改革政策

在问到是否了解新高考 政策时,44.73%的家长表示并 不了解新高考改革政策。家长 刘女士说,知道高考要改革 了,但是具体改革的内容并清 楚。

"新高考改革是第一年, 并没有什么参考依据,作为家 长我们也很迷茫,希望生涯教 育课能结合孩子的实际情况, 对他的选课及大学专业作出 指导。"王先生说。

对此,山师附中学生发展 指导中心主任庄增臣表示,家 高考形式识到多家长需要转的无法,实 性,"之前很多家是提规是行专业 大学,然后再进下,转 择。在新高考形式,报大专业 择。在我高考形式填报有专业 形式,因此家长要具有专业或的 。 形式,因此意识。" 葛浩表示,学校每月都会 编写一本《家长快线》的电子 杂志推送给家长,每本大概有 上万字的内容,帮助家长了解 生涯教育的相关知识。

此外,葛浩建议家长多和学校老师沟通、多借助社会资源了解相关情况,同时可以和孩子一起做好未来规划图表,建立短期目标和长期目标,引导孩子逐步完成自己的目标。

#### 生涯教育课教材 多为学校自编

在此次调查中,49.5%的 高中,49.5%的 高中生表示对自己的未来对自己的没有自己的没有自己的没有自己的是。在问题。在问题。在问题也未来时,55.45%的学生表示自己因素完全自主的,还有31.68%的时生表示自己的影响。

小刘同学说,在做职业规 划时,很多决定其实是受到外 界因素的影响,并不是自己过 门课能更好地认识自我,发掘 自己的潜能,自己决定 路该怎么走。"

据了解,目前高中学生发展指导课程主要以学生自、学生自、学业选修指导、学业选修指导、学业选修指导、分和专业选择自动的方面为主,但是在学生的大不能满足现在学生合的大人多数。因此,大多数已编写教材、选择自己编写教材、数案的方式进行。

庄增臣告诉记者,山师附中同样编写了四本生涯规划中同样编写了四本生涯规划生发展指导中心共分为导业指导、生涯指导、心理指导和生活指导四个团队,每个团队3-6人,授课内容交叉进行。"

## 职业体验、研学旅行,不只局限于"上课"

在调查中,大部分家长

表示生涯教育课不应该上成 简单的说教课,希望增加实 践性强和互动性强的授课方 式。

对此,于莉表示,学校会 不定期开设讲座报告,内容包 不定期开设讲座报告,内容 后自我唤醒、行业介绍、高校 宣讲、专业解读、志愿填报等。 主讲人员主要有行业精英、高 校名师、校友代表等,计划两 周一次。

另外,学校会利用假期组织学生进行职业专题研学旅行活动。行业体验及研学旅行考核方式以研学报告形式进行考核,每生高一高二期间不少于三次体验和旅行,报告合格者可获3个学分。

葛浩说,在济南外国语学校的生涯教育课堂上,每节课都有开展相应的主题活动,"比如我们会在课上让学生畅想2030年的一天,或者请学生给三年后的自己写一封信,通过这种方式来引发学生的思考。"

此外,学校还成立了学生 生涯社团,以职业体验的方式 进行为主,帮助学生更好地认 识自我。

#### 校长建议 : 别只 局限于职业生涯教育

此外,林宝磊表示,生涯 启蒙,生涯探索,自我探索,学 启蒙,生涯探索,自我探索,头 教育探索等是中学生生涯规划, 教育探索等是中学生生涯 育的七个渐进阶段,大学生可 越,更不可完全照撒大学生职 业生涯教育那一套,直接进入 职业探索等阶段。

"在中学阶段,生涯规划 教育公人人,虽然他的落脚点是是是 会出发,虽然他的落脚点是是是 业生涯,但一定要从生涯角职 。 生思考,否则,过早提前关注 职业与职业生涯,反而容易的 等生导致职业生涯探索的阻 隔。"

